

# 独占共享单车让“爱心”蒙羞

近期网上曝出,有研究生用标有“好人有好报”的“爱心”字条遮挡共享单车二维码,称自己很辛苦,希望大家体谅。考研备考时间紧张,要用车可以理解,但利用学生身份把一件没有道德的事说得让人同情,以道德绑架的方式占用公共资源的做法让人无法接受。无论自己多么不易,都不能混淆“个人”与“公众”的界限。共享单车的投放初衷,就是为尽可能多的人提供“最后一公里”出行服务,是一种公共产物,不是专门为某个人服务的。即使家境再困难,出行再不方便,都

不能忽略一个事实,就是共享单车的所有权归属于企业,人人平等使用的权利远远优先于个人不易的特权。每个人使用共享单车都有原因,研究生是在着急去复习备考的路上,而别人也许是在赶去办急事的路上。这种“爱心字条”似乎比直接加把私锁或用利器刮掉二维码文明一些,但不道德的行为不会因为装可怜而变得合理,同样折射出当事人的贪心。这些纸条很投机,沿袭了部分人“我弱我有理”“我穷我贪占”的不良心理,在推卸责任的同时,也反映出毫不掩

饰的价值观:我拥有的太少,就要占用更多。很多人会从反感这种现象到逐渐习惯,久而久之那些图方便的人就会认为只要有正当理由就可以去做,觉得名正言顺,不必害怕受到舆论谴责和法律制裁。以后一旦遇到这种字条,我们大可以直接撕掉,无论是否骑车,都不能纵容这种坏毛病。只要大家不被这些字条道德绑架,这种绑架就会失效。

当事人说考研辛苦而占用共享单车,那么在共享单车出现之前,往届考生都无法克服困难吗?如果觉

得备考时间紧迫,可用共享单车的押金买一辆自行车,随时随地都能骑着去自习室,等用完再卖出去。这样既方便自己,也不会给他人带来麻烦。有网友就表示自己当年考研时,从上一届学长手中花100元买了辆旧自行车,就是为了节省时间。自己平时少买点无用的东西,相信买辆旧自行车的钱还是能省出来的,而不是借“爱心”的名义去占便宜。

(孟红)

## 教考时评

## 今年认定500门国家精品在线开放课程

本报讯(记者 邱乾谋)教育部办公厅日前下发《关于开展2017年国家精品在线开放课程认定工作的通知》,2017年认定国家精品在线开放课程数量为500门左右。

申报参加国家精品在线开放课程认定的课程,要符合《教育部关于加强高等学校在线开放课程建设应

用与管理的意见》要求,经公开课程平台认证上线,完成至少两期教学活动,课程质量高,共享范围广,应用效果好,示范性强。在教学内容与资源、教学设计与方法、教学活动与指导、团队支持与服务、教学效果与影响等方面,坚持质量为本、注重共享应用、体现融合创新。

中央部门(单位)所属高校及有关军队院校(以下统称为中央部属高校和军队院校)直接向教育部申报。地方高校向相应省级教育行政部门申报。省级教育行政部门组织一定形式的评价,统筹推荐。本次申报采用网上填报与函报材料相结合的方式。

教育部将组织人员对

申报材料进行审核,主要审核课程是否符合申报课程的要求、申报材料是否完整规范、课程相关信息是否真实等。申报材料公示和审核过程中,一旦发现有关课程相关信息、数据造假等行为,将终止该课程本次认定工作,并对相应学校或省份今后的申报行为进行适当限制。

## 50所高校获评全国创新创业典型经验校

本报讯(记者 邱乾谋)教育部办公厅日前下发的《关于公布2017年度全国创新创业典型经验高校名单的通知》指出,经过学校总结、推荐申报、专家初选、社会调

查和实地调研等环节,推选了2017年度50所全国创新创业典型经验高校。50所全国创新创业典型经验高校中,中央部门所属高等学校有13所,省属本

科院校有30所,高职高专院校有7所。教育部要求各地积极组织辖区内高校认真学习典型经验高校的经验做法,大力宣传推广,进一步推动本地区创新创业工作。各

高等学校要认真学习、借鉴50所典型经验高校的经验成果,结合自身实际,不断改进工作方式,努力创新工作机制,切实推进创新创业教育改革和大学生自主创业工作。

### 相关链接

### 2017年度50所全国创新创业典型经验高校名单

#### 中央部门所属高等学校(13所):

北京航空航天大学  
江南大学  
四川大学

北京理工大学  
山东大学  
西南民族大学

哈尔滨工程大学  
武汉理工大学  
西安交通大学

同济大学  
湖南大学

东南大学  
暨南大学

#### 省属本科院校(30所):

北京服装学院  
吉林建筑大学  
滁州学院  
鲁东大学  
华南农业大学  
四川农业大学

河北大学  
上海理工大学  
福州外语外贸学院  
河南大学  
华南师范大学  
昆明理工大学

山西大学  
江苏大学  
江西理工大学  
许昌学院  
广西医科大学  
西安培华学院

内蒙古财经大学  
中国计量大学  
江西财经大学  
武汉生物工程学院  
三亚学院  
西安邮电大学

辽宁工程技术大学  
安徽工业大学  
山东农业大学  
湖南商学院  
四川美术学院  
宁夏大学

#### 高职高专院校(7所):

北京财贸职业学院  
德州职业技术学院

上海工艺美术职业学院  
湖南交通职业技术学院

江苏农林职业技术学院  
重庆电子工程职业学院

温州职业技术学院

## “打令小宝”机器人支持社区青年汇科技创新



“小宝”机器人与大家见面。

本报记者 邱乾谋 摄

本报讯(记者 邱乾谋)“大家下午好!我是北京青少年发展基金会新闻发言人‘小宝’。”听这口气,好象是主持界的“老司机”。这是7月28日下午,发生在东城区海巢HOT社区青年汇“‘打令小宝’机器人捐赠暨领养仪式”上的一幕。“小宝”的出场,给了观众一个大大的惊喜。“小宝”也以机智风趣的主持风格,为现场观众带来全新的视听体验。

语音聊天、跳舞、唱歌,还能变脸有表情……这些都是智能机器人“打令小宝”的看家本领。它在现场还饶有兴致地给大家表演了几段。机器人兄弟们以群舞的方式惊艳亮相,为观众带来耳目一新的未来生活体验。

科技活动在全国范围内深受青少年的喜欢。机器人的加入,不仅能丰富他们的想象力,增强动手操作能力,锻炼分析问题和解决问题的能力,还能对综合能力

的提高起到积极的推动作用。

“小宝”的娘家是一家叫北京阳光儿童早期教育实验中心的公司。此次该公司带来60台“小宝”,10台捐赠给创新部落用于支持社区青年汇科技创新活动,另外50台由各区青年汇的小伙伴领回家,作为“全天候型志愿者”为社区青年汇志愿服务一年。“小宝”的加盟,将使创新部落和青年汇的活动更具趣味性,也更能激发社区青少年热爱科学、积极参与科技创新活动的热情,提高青少年科技创新的能力。

北京团市委副书记杜跃表示,希望社区青年汇和各创新部落,把握此次契机,通过举办丰富多彩的科普活动,让更多的青少年与机器人开展亲密互动。希望创新部落和青年汇充分利用好机器人,让“小宝”成为各种活动的好助手、好伙伴,推动改革创新,培养出更有创造力的杰出青少年。

## 2020年残疾儿童义务教育入学率达95%以上

本报讯(记者 邱乾谋)教育部、国家发展改革委、民政部、财政部、人力资源和社会保障部、卫生计生委和中国残联日前联合印发《第二期特殊教育提升计划(2017-2020年)》,正式启动实施第二期特殊教育提升计划。

《二期计划》确定,到2020年残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上,非义务教育阶段特殊教育规模显著扩大,各级各类特殊教育普及水平全面提高。特殊教育学校、普通学校随班就读和送教上门的运行保障能力全面增强。教育质量全面提升,建设一支数量充足、结构合理、素质优良、富有爱心的特殊教育教师队伍,特殊教育学校国家课程教材体系基本建成。

《二期计划》强调,加快特殊教育改革发展要坚持统筹推进、普特结合,全面推进

融合教育;坚持尊重差异、多元发展,加强特殊教育的针对性;坚持普惠加特惠、特教特办,加大特殊教育的支持力度;坚持政府主导、各方参与,形成全社会共同支持特殊教育的合力。

《二期计划》提出了六项主要措施,一是提高残疾儿童少年义务教育普及水平,精准施策,落实“一人一案”;二是加快发展非义务教育阶段特殊教育,努力增加残疾人接受非义务教育的机会;三是健全特殊教育经费投入机制,倾斜支持,增强特殊教育保障能力;四是健全特殊教育专业支撑体系,县区建立残疾人教育专家指导委员会和特殊教育资源中心;五是加强专业化特殊教育教师队伍建设,提高培养培训质量,完善编制津贴政策;六是推进特殊教育课程教学改革,完成新课标教材编写。

### 北京教育考试院 北京市自学考试办公室

学子书店 自考教材专供  
全国版、京版各专业自考教材

www.bjxzs.com

地址:海淀区志新东路9号业务大厅  
电话:82837101 邮政编码:100083

### 注销公告

北京教育考试培训中心(事证第21100000280号)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自见报之日起90日内向本单位清算组申报债权。特此公告